

63,3/2Рр. Мзр/

И 90

К/а

ИСТОРИЯ

МАРИЙСКОГО КРАЯ В ЛИЦАХ



1941-1945 гг.

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА

46253/a



СОЛОВЬЕВ Василий Иванович (1915–1943)



Соловьев В.И. (из фондов Музея истории города Йошкар-Олы)

Ушедший в бессмертие герой Великой Отечественной войны родился 9 марта в деревне Малый Карамас (Изи Карамас) ныне Моркинского района в семье марийских крестьян Ивана Андреевича и Евдокии Петровны. Закончил начальную школу в родной деревне, год успел проучиться в средней школе соседнего села Арино. С детства познал тяжелый крестьянский труд. В 1935 году семья вступила в колхоз в родной деревне. В условиях деревни ценными были различные специалисты, поэтому, когда в 1936 году представилась возможность, Василия направили на шестимесячные курсы работников лесной промышленности. Вернувшись, он начинает работать мастером в промколхозе «Ўжара» («Заря»). Мысли об учебе все-таки не покидали мо-

лодого человека, поэтому Василий начинает учиться в школе рабочей молодежи в Морках. Трудится бригадиром в родном колхозе, затем, окончив шестимесячные курсы пчеловодов в 1938 году, Василий вплоть до начала войны работает на пасеке. В эти же годы он женился на Надежде Антоновне, перед войной у молодой четы родился сын Юрий.

Весть о войне 22 июня застала Василия на пасеке, где полным ходом шел медосбор. С постепенным уходом на фронт мужчин, работа в колхозе прибавлялась. Надо было управиться с сенокосом, уборкой зерновых и овощей. С утра до вечера Василий крутился в колхозе, при этом, как и все его сверстники, с человеческой тревогой ждал повестку из военкомата. В декабре 1941 года семью Соловьевых постигла тяжелая утрата – погибла жена. Надежду завалило землей при строительстве эскарпа, противотанкового рва. По приказу ГКО СССР еще с ноября велось строительство грандиозного по масштабам оборонительного рубежа по левому берегу Волги от реки Ветлуги до реки Парат. На строительство вахтовым методом были привлечены десятки тысяч марийских колхозников, рабочих и служащих, студентов. Колхозники из Малого Карамаса, среди которых была и Надежда, также были мобилизованы на трудовой фронт, где и произошла эта трагедия...

Дождался повестки в армию из Сотнурского военкомата Василий февральским днем 1942 года, и на следующий день родня и соседи проводили его. Но Соловьева не сразу направили на фронт, а зачислили в ряды запасной стрелковой бригады, дислоцировавшейся в Сурке и Суслонгере. Не



всем была по душе такая служба, многие рвались на фронт. Условия содержания солдат осенью 1941 – весной 1942 годов были ужасающими, из-за голода и болезней десятки и сотни людей остались в лесу навсегда. Положение было исправлено только в мае 1942 года, когда прибыл сам маршал К.Е. Ворошилов и были расстреляны несколько офицеров командного состава за произвол и превышение полномочий. К этому времени красноармеец Соловьев уже был на фронте, воевал в составе 250-й стрелковой дивизии 53-й армии Северо-Западного фронта. Василия зачислили в состав 918-го стрелкового полка, стал он телефонистом взвода связи.

250-я стрелковая дивизия еще с января 1942 года вела наступление на Демянск, город в Новгородской области, между озерами Ильмень и Селигер. Наступательная операция длилась до мая 1942 года. Несмотря на то, что еще в конце февраля в так называемом «Демянском котле» были окружены 6 немецких дивизий численностью около 100 тыс. человек, уничтожить котел так и не удалось. Более того, в апреле немецкие части прорвали кольцо окружения и образовали так называемый «Рамушевский коридор». Таким образом, образовался Демянский выступ, за ликвидацию которого были предприняты несколько операций, но стратегического успеха в 1942 году они не принесли. Бои были столь ожесточенными и кровопролитными, что немцы назвали Демянск «уменьшенным Верденом». Вторая Демянская наступательная операция была проведена уже в 1943 году. В ходе операции войска Северо-Западного фронта в середине февраля – начале марта ликвидировали выступ и заставили немецкие дивизии отойти за реку Ловать. По подсчетам историков, общие потери советских солдат в Демянской

битве составили более 250 тыс. человек. От 918-го полка, где служил Василий Соловьев, осталось в строю только 64 солдата, остальные 3 тыс. человек были ранены или убиты. В ожесточенном бою за деревню Вязки 6 марта телефонист 2-го стрелкового батальона Соловьев был ранен и направлен в медсанбат.

Вновь в строю Соловьев оказался после излечения в июне 1943 года, его зачислили в состав 31-го гвардейского стрелкового полка 9-й гвардейской стрелковой дивизии 39-й армии Калининского фронта. В это время армия усиленно готовилась к наступлению на смоленском направлении, основной задачей армии была ликвидация Духовщинского плацдарма немцев. 13 августа армии Калининского фронта перешли в наступление. Немцы упорно сопротивлялись, на смоленском направлении ими были выстроены сильные укрепрайоны. В один из дней тяжелых кровопролитных боев, 2-му батальону была поставлена боевая задача – овладеть занятой немцами небольшой высотой 229,6 возле деревни Жуково, которая могла стать помехой для основного удара гвардейского полка.

Ранним утром 28 августа батальон стал скрытно выдвигаться на высоту. Вскоре, заметив опасность, фашисты открыли плотный ружейно-пулеметный огонь. Тем не менее, бойцы продолжали атаку, взвод автоматчиков младшего лейтенанта Чегаркина первым вплотную приблизился к немецким траншеям, в некоторых местах воины доползли до расстояния броска гранаты. В их числе был Соловьев, метким броском гранат он успел уничтожить расчет двух немецких пулеметов. До решительного рывка до вражеских окопов оставалось несколько десятков метров, как заработал немецкий пулемет в замаскированном дзоте. Бата-

льон залег, пошли критические минуты, когда или нужно было отходить, или потерять весь батальон в лобовой атаке...

Несмотря на большой опыт блокирования дзотов (деревяно-земляных огневых точек) в Великой Отечественной войне, каждый раз это являлось трудной задачей. Немецкие части при обороне даже незначительных направлений широко использовали дзоты. Дзот представлял собой деревянное, в основном из бревен сооружение, углубленное наполовину в землю и присыпанное на 1–2 метра грунтом. Передние и боковые стены в толщине составляли от 1 до 3 метров и представляли собой хорошую защиту от пуль и осколков, мин и снарядов небольшого калибра. Для уничтожения дзота могли применять полковую артиллерию, авиацию и танки (последних, при отсутствии в дзоте бронейного оружия), но при условиях, что дзот представляет собой особую тактическую помеху для наступающих частей; заранее обнаружен; имеет глубокое эшелонирова-

ние и др. Но чаще всего дзот проявлялся уже при наступлении и блокировали его обычно штурмовые группы пехоты.

Василий Соловьев, по свидетельству бойцов, оказался в наиболее близкой и удобной позиции от вражеского дзота. Брошенные им гранаты цели не достигли, немецкий пулемет продолжал поливать свинцом прижавшихся к земле солдат. Не было никакой возможности приблизиться группой бойцов для блокирования дзота, для немецкого пулеметчика местность была как на ладони. В такой обстановке опытный боец Соловьев принял главное и последнее решение в своей жизни. Стремительным броском Василий достиг жерла амбразуры и закрыл его собой. Пулеметная очередь прошла бойца и смолкла. Пошли секунды затишья, расчет немецкого пулемета судорожно пытался столкнуть тело советского солдата. Но этих секунд хватило нашим бойцам подняться в атаку и уничтожить фашистов в дзоте. Через некоторое время была взята

К СВЕДЕНИЮ

«МАТРОСОВЦЫ»

«Повторил подвиг Александра Матросова», «матросовцы» – так называли советских солдат Великой Отечественной войны, которые своим телом закрыли амбразуры вражеских дзотов и дотов. Свой бессмертный подвиг рядовой 254-го гвардейского полка Александр Матвеевич Матросов совершил 27 февраля 1943 года в районе деревни Чернушки Псковской области. Весть о подвиге мгновенно облетела дивизию и дошла до командования Калининского фронта. Указом ПВС СССР от 19 июня 1943 года Матросову было присвоено звание Героя Советского Союза. А 8 сентября 1943 года в подписанном И.В. Сталиным приказе было отмечено: «Великий подвиг товарища Матросова должен служить примером воинской доблести и героизма для всех воинов Красной Армии». С этого времени имя и подвиг Матросова стали образцом мужества и самоотверженности, а всех последователей подвига стали называть «матросовцами».

Отметим, не ставя под сомнение подвиг Матросова, что советская пропаганда довольно поздно взяла на вооружение такой пример самопожертвования советских воинов. Первый, известный по достоверным источникам, подвиг был совершен еще 24 августа 1941 года. Политрук танковой роты Александр Константинович Панкратов в сражении за Кириллов монастырь под Новгородом в критический момент боя закрыл амбразуру вражеского дзота. Подвиг Панкратова до февраля 1943 года был повторен более 50 раз. Всего за годы Великой Отечественной войны и Японской кампании, по данным архива Министерства обороны, было совершено 408 подобных подвигов, среди них была одна женщина-партизанка, 7 воинов выжили после тяжелых ранений.



полностью и высота. Таким образом, взвод младшего лейтенанта Чегаркина и батальон в целом боевую задачу выполнил.

Бой затих, бойцы подошли к амбразуры, вместе с санинструктором старшиной Ибрагимовым подняли тело Василия. Весть о подвиге быстро разнеслась по полку. Вечером на похоронах присутствовало командование полка, комсорг полка гвардии младший лейтенант Молодько организовал небольшой митинг. Бойцы, однополчане Василия Соловьева поклялись отомстить за него. Похоронили Василия здесь же, на высоте, за которую он отдал свою жизнь.

19 сентября 1943 года силами 39-й армии был освобожден город Духовщина. На центральной площади города в братскую могилу перенесли и прах Соловьева, установили постамент с надписью: «Здесь захоронен Герой Советского Союза гвардии рядовой, стрелок 31 гвардейского стрелкового полка 39 армии СОЛОВЬЕВ Василий Иванович, 1915 года рождения, уроженец Марийской АССР, д. М. Карамас, повторивший подвиг Героя Советского Союза Александра Матросова в боях за д. Жуково Духовщинского района. Погиб 28 августа 1943 года».

В дивизионной газете «За Родину» вышла большая агитационная статья о

подвиге коммуниста Василия Соловьева, а командование 39-й армии составило представление на награждение погибшего героя правительственной наградой. 4 июня 1944 года Президиум Верховного Совета СССР присвоил Василию Соловьеву звание Героя Советского Союза, посмертно...

Память о Герое жива и по сей день как в Республике Марий Эл, так и Духовщинском районе Смоленской области. Именем Соловьева названа улица в Йошкар-Оле, Мало-Карамасская школа, поставлен бюст в Морках. В туристическом паспорте Духовщинского района место подвига Василия Соловьева обозначено как «памятное место, где 28 августа 1943 г. рядовой 31-го гв. полка 9-й гв. краснознаменной стрелковой дивизии Соловьев В.И. повторил подвиг А.Матросова. Бывшая д. Жуково, Третьяковское СП». Здесь построен макет дзота и установлена мемориальная доска.

Е.П. Кузьмин

Источники и литература: <http://ru.wikipedia.org/>; Гребнев А. Шаг в бессмертие // Наши герои. – Йошкар-Ола, 1985. – С. 291–299; Сергеев М. Марий Элын патырже-влак (Герои Марийского края). – Йошкар-Ола, 1994; Шефов Н. Битвы России. Военно-историческая библиотека. – М., 2002.



*Вид старого памятника на месте гибели
В.И. Соловьева*



*Открытие памятника 28 августа
2008 года*